

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе
Санкт-Петербургского государственного
университета



С.П. Туник

июня 2016 г.

Отзыв

ведущей организации на диссертацию Янковской А.А. «Историко-этнографические сюжеты в средневековых арабских источниках по малайско-индонезийскому региону» представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 — Этнография, этнология и антропология

Начиная этнографическое изучение любого региона или этнической общности, исследователь всегда обращается к имеющейся источниковой базе. От степени достоверности и полноты содержащейся в ней информации в значительной степени зависит научное качество исследовательской работы. Этнографы, работая в поле, могут сами создавать источники, но в этнографическом исследовании, как правило, приходится использовать более широкий их круг. Важное значение при изучении отдалённых от современности исторических периодов имеют письменные источники. Очевидно, что их использование требует хорошего знания языка, на котором создан документ, широких познаний в различных областях гуманитарного знания, а также, безусловно, навыков тщательного источниковедческого анализа.

Именно в таком источниковедческом ключе выполнено диссертационное исследование А.А. Янковской. Оно посвящено одному из регионов Юго-Восточной Азии, который нечасто рассматривается в исследованиях

отечественных этнографов, поэтому представленная работа является значимым вкладом в формирование этнографических знаний об этой области. Поставленная автором исследования цель – «выявление и интерпретация историко-этнографического материала, содержащегося в арабских описаниях малайско-индонезийского региона», потребовала последовательного применения методов источниковедческого анализа. В своей работе А.А. Янковская подробно рассматривает группу средневековых арабских письменных источников, в которых можно обнаружить информацию о природно-географических особенностях, флоре, фауне, топонимии и населении малайско-индонезийской области.

А.А. Янковская проработала значительный объём литературы и источников по теме, о чём свидетельствует солидный список библиографии.

Структура работы продиктована авторским взглядом на решение поставленных задач. Хронология исследования обуславливается использованными источниками, которые укладываются в основном в период IX-XIV вв.

Исследование не ограничивается формальным переводом и перечнем сведений, извлечённых из письменных источников, а представляет собой тщательный анализ материалов, который направлен на выявление как представлений арабских авторов о рассматриваемом регионе, так и реальных этнографических фактов.

Кроме Введения, пяти глав и заключения диссертация включает приложение, состоящее из фрагментов средневековых арабских произведений, касающихся исследуемого региона. Несомненной заслугой автора является впервые выполненный ею перевод на русский язык существенных частей этих источников.

Во Введении А.А. Янковская убедительно обосновывает научную актуальность работы, выявляет объект и предмет исследования, его временные рамки, формулирует цель и выделяет задачи для её достижения, представляет методологию и методы, устанавливает научную новизну, теоретическое и

практическое значение, кратко и чётко рассматривает историю изучения темы, подготавливая читателя к восприятию основного текста.

В главе I «Ближний Восток и Юго-Восточная Азия в средние века» автор демонстрирует хорошее знание тех историко-культурных реалий, которые определили формирование и бытование исследуемых автором источников. А.А. Янковская анализирует проблему начала контактов арабского мира с населением малайско-индонезийского региона, раскрывает причины, побуждавшие совершать дальние плавания жителей Ближнего Востока, а также прослеживает историю, характер и последствия исламизации региона.

Логически оправданно главу II «Средневековые арабские источники по малайско-индонезийскому региону» диссертант начинает с оценки значимости и места приводимых в работе источников рассматриваемого хронологического отрезка в общем своде письменных свидетельств по региону (включая, в частности китайские, индийские и западноевропейские).

Характеризуя источники, А.А. Янковская не только выявляет определённые сложности, обусловленные спецификой рассматриваемых источников, но и намечает направления их решения. Непростые пути анализа выбранных для изучения произведений определяются особенностями традиций их создания, в частности дословными заимствованиями из других подобных источников. Это приводит к целому ряду проблем, которые на современном этапе научных знаний не всегда можно разрешить. Среди них нечёткая временная и территориальная привязка, фрагментарность сообщений, некритичное отношение к содержащейся в них информации, отсутствие целостных описаний, нередко их явная фантастичность, преимущественная концентрированность на прагматичных вопросах.

Автору удалось собрать основные сведения о каждом из авторов анализируемых произведений и выявить возможные источники информации, использованные при их написании.

Глава III «География малайского мира в средневековой арабской литературе» во-первых, посвящена последовательному освещению собственно

природно-географических реалий региона, включая сведения о полезных ископаемых, фауне и флоре, интересовавших составителей источников, а во-вторых — тщательному и скрупулёзному анализу топонимов, связываемых с изучаемой областью.

Особый интерес для этнографической науки представляют две последние главы: «Историко-этнографические сюжеты в средневековых арабских свидетельствах о малайском мире» и «Путешествие» Ибн Баттуты как историко-этнографический источник по малайско-индонезийскому региону». В них грамотно систематизирована и прокомментирована та информация, которую автор сумела извлечь из исследованных источников.

В Заключении подводятся итоги исследования. Представленные в нём выводы подтверждают выдвинутые диссертантом на защиту основные положения и свидетельствуют о корректном и добросовестном научном анализе источников.

Исследование, проведённое А.А. Янковской, безусловно, вносит заметный практический вклад в пополнение базы знаний по географии и этнографии малайско-индонезийского региона в период средневековья, а его результаты могут найти применение в научной и учебной сферах.

Положительно оценивая работу в целом, следует высказать и ряд пожеланий, а также критических замечаний. Некоторые из них, вероятно, могут быть оспорены в ходе дискуссии.

Определяя объект исследования, автор говорит о том, что это «корпус средневековых арабских текстов преимущественно географического содержания, служащий источником сведений о Малайском архипелаге и Малаккском полуострове.» Но из названия работы, а также последующего текста следует, что речь идёт преимущественно о западных районах Малайского архипелага, а некоторые его части, например Филиппинские острова, вообще не рассматриваются. Впрочем, в Заключении А.А. Янковская всё же замечает, что «Средневековая арабская топонимика демонстрирует знакомство арабов преимущественно с западной частью региона – северо-западным и восточным

побережьями Суматры и западным побережьем Малаккского полуострова.» В связи с этим обстоятельством было бы корректнее отразить действительный территориальный охват исследования в названии работы.

Хотя из названия диссертационного исследования следует, что оно посвящено изучению историко-этнографических сюжетов, тем не менее, главы работы, непосредственно касающиеся их, уступают по объёму главе с географическим содержанием.

Не совсем корректно к § 4 главы III применено название «Топонимика». Под топонимикой понимается раздел ономастики, изучающий географические названия (топонимы), а в данном случае рассматривается совокупность географических названий (топонимов) определённой территории, т.е. то, что принято называть топонимией. Поэтому следовало бы и указанный параграф назвать «Топонимия».

Спорным представляется выделение раздела, посвящённого «Путешествию» Ибн Баттуты, в отдельную, заключительную главу. Логичнее, на наш взгляд, было бы распределить анализ содержания этого источника по соответствующим главам, наряду с сочинениями других авторов.

На с. 39 и 149 диссертационного сочинения в отношении арабских средневековых сочинений автор использует термин «итинерарий». Возникает сомнение в правомерности его применения в данном случае, поскольку этим словом принято обозначать жанр латинской христианской литературы аналогичного периода.

Вызывает сожаление отсутствие картографического материала, что затрудняет восприятие тех частей работы, которые связаны с географией и топонимией.

Указанные недочёты не являются принципиальными и не могут повлиять на положительную оценку диссертации в целом.

Автор работы излагает ясно свои мысли, текст написан хорошим языком. Содержание автореферата соответствует содержанию диссертационного исследования, требования к публикации основных положений диссертации

и их апробации выполнены.

Диссертация Янковской Аглаи Алексеевны «Историко-этнографические сюжеты в средневековых арабских источниках по малайско-индонезийскому региону», представляет собой самостоятельное, законченное исследование и соответствует требованиям Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а его автор достоин присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 — этнография, этнология и антропология.

Отзыв составлен старшим преподавателем кафедры этнографии и антропологии Института истории Санкт-Петербургского государственного университета кандидатом исторических наук С.Б. Егоровым.

Отзыв на диссертацию обсуждён и утверждён на заседании кафедры этнографии и антропологии Института истории Санкт-Петербургского государственного университета. Протокол № 78.08/18-04-5 от 31 мая 2016 г.

Заведующий
кафедрой этнографии и
антропологии Института истории
Санкт-Петербургского
государственного
университета
кандидат исторических наук
доцент

А.Г. Новожилов

ЛИЧНУЮ ПОДПИСЬ
ЗАВЕРЯЮ

ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА
УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ СПбГУ
Н. К. КОРЕЛЬСКАЯ

03.06.2016.